

С П Р А В К А

о формировании ДОК

В начале 1990 года в подразделениях "Саюдиса" была начата регистрация добровольцев, желающих бороться за независимую Литву.

После принятия II марта 1990 года Акта о независимости Литвы саюдистский парламент приступил к формированию правительства. В это время шли дискуссии о необходимости создания министерства, которое ведало бы вопросами обороны республики. Однако парламент по ряду причин не создал такого министерства. Поэтому этот вопрос решился на правительственном уровне, которое 27 апреля 1990 года назначило генерального директора Департамента по охране края, а 17 мая постановлением №155 предусмотрело основные функции ДОК. С этого момента начинается создание основных структур ДОК в гор. Вильнюсе. вся территория республики была разбита на 7 зон /ныне их 8/, в которых создаются зональные отделы, а в каждом районе вводится должность инспектора ДОК.

17 июля 1990 года Верховный Совет принимает "Временный закон Литовской Республики о повинности по охране края". После этого в средствах массовой информации начинается широкая кампания за создание литовской армии и усиливается работа по дискредитации службы в Советской армии. Районные инспектора получают устное указание создавать из числа записавшихся добровольцев так называемые комендантские отряды, причем им дается понять, что они предназначены для вероятных репрессивных акций против коммунистов. Одновременно сотрудники Департамента начинают сбор информации о подразделениях Советской армии, дислоцированных на территории Литвы по следующим вопросам: номер части, адрес дислокации, род войск, назначение и задачи, командование части пофамильно, структура, виды вооружения, количество боевой техники, занимаемая территория, источники материально-технического снабжения /в том числе электропроизводством, водой, связью, продуктами питания, бытовое обслуживание/ наличие складских помещений, стрельбищ, полигонов, воздействие

на экологию.

Те же самые данные собирались о КГБ, гражданской обороне, ДОСААФ.

Одновременно, также на основе устного указания, был начат сбор сведений о коммунистах, бывших партизанах, участниках войны, бойцах защиты народа, советских работниках, причем требовалось указывать их краткую характеристику и отношение к "Саюдису" и новому режиму.

Следует отметить, что из-за отсутствия финансирования отряд ДОК удалось создать лишь в Вильнюсе, Каунасе, Клайпеде. В интересах объединения молодежи, удержания под своим влиянием и подготовки к службе в будущей армии во всех городах и районах были организованы курсы по освоению восточных видов борьбы. Эти группы действуют сравнительно успешно и по сей день, являясь резервом для пополнения военизованных формирований.

С лета 1990 года в составе ДОК организовалась Служба охраны, насчитывающая 100-150 человек, которая охраняла помещения ДОК по ул. Костюшкос, 36. Члены этой службы несли дежурство в типографиях, на главпочтамте, телевидении и в других местах. Руководство ДОК в октябре-декабре стало заключать договора с предприятиями и учреждениями об организации их охраны вместо вневедомственной охраны МВД. Таким образом был заключен договор с фирмой "Гранитас" на складах которой хранится 200-250 тонн взрывчатки. Под охрану ДОК по договору склады переходили с 1 января 1991 года.

В настоящее время Служба охраны расширилась, выполняет договорные обязательства по ряду предприятий и учреждений. Руководство ДОК заявляет о необходимости расширения этой службы до 1000 человек.

В период январских событий личный состав службы охраны был брошен в здание Верховного Совета, участвовал в мероприятиях по организации защиты, подчинялся штабу защиты здания. Позже этот отряд был переформирован и разбросан по разным подразделениям. Основная масса бывших его бойцов попала в учебный батальон.

9 октября 1990 года Верховный Совет принял "Временный закон о таможне" /№I-653/. Практическое выполнение данного закона по созданию структур таможни было поручено Департаменту по охране края. Работа проводилась в октябре-ноябре 1990 года. Кадры набирались из числа записавшихся добровольцев.

Вдоль границы Литвы с соседними республиками и Польшей,

а также в Клайпедских портах, в аэропортах Вильнюса, Каунаса и Паланги были созданы таможенные посты /всего 65/, состоящие из начальника, его заместителя и 16 бойцов /4 смены по 4 человека/. И хотя к концу года был образован Таможенный департамент, ДОК практически до сих пор оказывает значительное влияние на деятельность таможенных постов.

После принятия 8 ноября 1990 года "Временного закона о службе по охране границы" /№I-765/ и 20 ноября 1990 года "Закона о службе по охране края" началась активная работа по набору кадров в пограничную службу. Намечалось привлечь в эту службу 2300 человек. К январю 1991 года она была сформирована, по нашим оценкам на 70-80%. В настоящее время её формирование практически завершено. Однако руководство ДОК заявляет, что эту службу следовало бы расширить до 4 тысяч человек /"Республика", 20 марта 1991 года, статья "Новости ДОК"/.

Для охраны границы Литвы /пока употребляется термин "охрана экономической границы"/ ДОК в 22 районах и 4 городах организовал погранзаставы численностью в среднем 40-50 человек. Часть пограничников несут службу рядом с таможенниками на дорогах, приграничных железнодорожных станциях, в аэропортах, морских портах. Другая часть на автомашинах контролирует путем патрулирования местности вдоль границы.

К концу 1990 года немало /по нашим оценкам не менее 100 человек/ пограничников было набрано в гор. Вильнюсе, которые должны были нести службу на территории Восточной Литвы, т.к. в этих районах ДОК поддержки не находил. Эти люди использовались и в мероприятиях при охране здания Верховного Совета, наряду с теми, которые в период январских событий вызывались из других пограничных районов.

Центральный аппарат ДОК к началу 1991 года насчитывал 50-60 человек. Это люди либо из числа бывших офицеров Советской армии и сотрудников МВД, либо подобранные из числа гражданских лиц, известные "Саюдису", А.Буткявичюсу и его приближенным.

Структура ДОК была следующей. Во главе ДОК был генеральный директор А.Буткявичюс. Его заместителями - А.Байткайтис /былший полковник СА и И.Станкявичюс.

I отдел - мобилизационный, решал вопросы учета призывников и офицеров запаса, формировал существующие подразделения кадрами, собирая данные на лиц литовской национальности, ушедших служить в СА. Начальник отдела - Паужуолис И.-А.И., бывший подполковник

СА. Его заместитель – Дулявичюс А.А., бывший полковник СА.

2-ой отдел – разведка и контрразведка. Начальник отдела – бывший полковник СА Баёрас А.И., заместитель – Бумбулис Г.И. /с 4.01.91 г./.

3-й отдел – отдел службы, занимается разработкой уставов, наставлений и другой документации. Начальник отдела – Кафрис А.-С.П., бывший полковник СА, заместителем являлся Новогродскис І., имеются данные, что перед Новым годом был уволен. На его место назначен Бразюлис Ч.

4-й отдел – административно-хозяйственный. Начальник – Пакалка А.А., бывший полковник СА. Его заместитель – Бильяничюс й.

5-й отдел – возник осенью 1990 года и первоначально именовался Службой охраны границы. Начальник – Чеснудяевичюс Ь.В., бывший ст. оперуполномоченный УУР МВД республики.

Начальником отдела кадров был Жукас А.

Упомянутой Службой охраны руководил Ужурка Й., бывший подполковник СА, с ноября руководителем стал Паужуолис Л.Й. /сын Паужуолиса Й.-А.Й./.

Имелись в структуре подразделения: отдел информатики /занимался компьютерами, начальник Василяускас Ш.С./, отдел связи – начальник Шуркус А.А., инженерная служба /занимались минным делом/, бухгалтерия – Н.Жинене, канцелярия – Паужуолене /жена Паужуолиса старшего/.

В декабре 1990 года происходил набор слушателей на офицерские курсы ДОК, организованные в гор. Каунас на базе бывшей автошколы ДОСААФ. На курсы было принято более 80 человек. Командно-преподавательский состав составлял 12 человек. Занятия начались 2 января. В первых числах января курсы были по тревоге были переброшены в Вильнюс и в целях защиты были размещены в здании Верховного Совета.

Следует отметить, что вследствие январских событий немалое количество набранных пограничников, сотрудников службы охраны, курсантов разбежалось /в некоторых подразделениях около 40%/ и на службу не вернулись. В состоянии растерянности пребывали и некоторые руководящие работники ДОК, в том числе из бывших офицеров СА.

Инспектора в некоторых районах скрывались по 2-3 суток и больше.

Имелось ли к началу 1991 года у ДОК оружие?

Если учесть, что среди трофейных документов была обнаружена Инструкция ДОК о правилах хранения и выдачи оружия, то ответ

однозначный – имел. Однако количество и качество тщательно скрывалось.

Вопрос о возможностях приобретения оружия, по оперативным данным, начал обсуждаться ещё в августе–сентябре прошлого года, а с началом формирования пограничной службы была дана устная кома сотрудникам ДОК заняться активным поиском оружия. В ноябре 1930 года руководство ДОК приняло решение об организации экспериментального предприятия "Витис" по производству пороха, боеприпасов, взрывчатых и других необходимых ДОК веществ.

Личным оружием располагали некоторые сотрудники ДОК. Было оружие у добровольцев, ибо после событий 13 января в короткий срок у так называемых защитников парламента было собрано около 300 стволов разнообразного оружия, начиная от самодельного и малокалиберного, кончая автоматами и пулеметами. По имеющимся данным сотрудники ДОК располагали также определенным количеством гранат.